

19.33x11.88	1	עמוד 17	כותרת - ידיעות אחרונות	21/09/2010	24265566-6
שפט וצדק לעולי אתיופיהטבה-משפט לצדק ליוצאי אתיופיה - 28440					

# ועדת מיוחדת תעקוב אחרי אלימות גזענית במשטרה

הסיבה: ריבוי תלונות של יוצאי אתיופיה על אלימות משטרתית נגדם • בראש הוועדה: ערן שנדר

## דני אדינו אבה

מלחמה בתופעה של האלימות הגזענית. המחלקה לחקירות שוטרים בשיתוף עם "טב" קדי" – עמותת צדק ומשפט לעולי אתיופיה – מינו ועדה שתעקוב אחרי אלימות שוטרים נגד יוצאי אתיופיה. בראש הוועדה יעמדו פרקליט המדינה לש" עבר ערן שנדר והפרקליט הצבאי לשעבר אילן כ"ץ.

בשנים האחרונות הגישו עשרות יוצאי אתיופיה תלונות במח"ש ובהן טענו שקיבלו משוטרים יחס גזעני, אלים ומשפיל. התופעות הופיעו בהרחבה בתחקיר שפורסם לפני כשנתיים במוסף "7 ימים" של "ידיעות אחרונות". ועדת המעקב נפגשה השבוע עם ראש מח"ש הרצל שבירו, והוא הציע כמה דרכי פעולה אפי-

שריות למיגור התופעה.

מתחילת השנה התקבלו בעמותת "טבקה" 24 פניות ותלונות מצד יוצאי אתיופיה בגין אלימות שוטרים. מספר דומה התקבל אשתקד. אחת התלונות התקבלה מחייל ממוצא אתיופי אשר טען כי בעת שחצה כביש בתל-אביב דרשו ממנו שוטרים להציג בפניהם תעודת זהות. לדר" בריו, צעירה שהבחינה בכך שאלה את השוטרים לפשר דרישתם, ואחר מהם הורה לה לשתוק. המתלונן טוען כי כאשר שאל את השוטר מדוע הוא מדבר אליה כך, סטר לו השוטר ואמר לו: "סתום את הפה, אני אפרק לך את הגוף". לדבר" ריו, כאשר ניגש הצידה להתקשר למוקד המש"טרה, הודיע לו השוטר כי הוא עוצר אותו בגין תקיפת שוטר.

לטענתו, לאחר מכן גרחה לגידידת ונעצר ללא כל סיבה.



התחקיר במוסף "7 ימים" ב-2008

17.81x22.72	31	עמוד 28	עורך הדין	20/09/2010	24256123-5
שפט וצדק לעולי אתיופיה הטבקה-משפט לצדק ליוצאי אתיופיה - 28440					

# עולים על המסלול

**"זהו צעד חשוב בקליטת בני העדה האתיופית בישראל ובמאבק נגד דעות קדומות וגזענות", אומר יו"ר עמותת "טבקה", עו"ד איל רוזובסקי, על פרויקט "עולים במשפט ובצדק" של העמותה**

**• במסגרת פעילותה היא פותחת דלתות למתמחים יוצאי אתיופיה ומקדמת את שילובם במערכת המשפטית**

בעמותת טבקה ביולי 2006, נולד במטרה לטפח את דור העתיד של המשפטנים יוצאי אתיופיה בישראל, על מנת שבעוד מספר שנים נראה כאן פרקליטים, יועצים משפטיים ושופטים יוצאי אתיופיה. העמותה גם יזמה את הכללתם של יוצאי אתיופיה במרכז ההעדפה המתקנת למתמחים שפירסם לאחרונה משרד המשפטים.

"אנחנו מנסים לפתוח דלתות במשרדים הגדולים, מנצלים קשרים אישיים וגם עורכי דין שכבר קלטו דרכנו עובדים בעבר, ומתנפלים על כל מודעה או מכרז כדי לשלוח לשם משפטנים יוצאי העדה האתיופית", אומר עו"ד גור רוזן, דובר העמותה המשמש גם מנהל הפרויקט.

130 סטודנטים למשפטים יוצאי אתיופיה לומדים כיום במוסדות הלימוד השונים בארץ. החסם העיקרי להתקבל ללימודי משפטים באוניברסיטה, שיובילו להתמחות במקום נחשק, הוא הבחינה הפסיכומטרית.

מחקרים שנעשו לאחרונה מוכיחים שאופי הבחינה זר לסטודנטים יוצאי אתיופיה, שכן המבחן הפסיכומטרי מבוסס על כלי חשיבה ומיון מערביים, והוא מוטה תרבותית. משום כך, אפילו תלמידים ממוצא אתיופי שציוני הבגרות שלהם גבוהים חוששים לגשת לב-

במשך עשר שנות קיומה משמשת עמותת טבקה פה לקהילת יוצאי אתיופיה, ומייצגת אותם בפני בתי המשפט. בין השאר ייצגה העמותה את ההורים מערד שילדיהם הוצאו מהגנים שבהם למדו בטענה ש"יש יותר מדי אתיופים". בפסק דין תקדימי בעניין זה קבע בית המשפט כי על הרשויות לפצות את הילדים. טבקה הובילה גם את המאבק בבאר שבע, לאחר שנחשף כי הגן מפלה את הילדים יוצאי אתיופיה, פיזית ומהותית,

**המטרה היא שבעוד כמה שנים נראה פרקליטים, יועצים משפטיים ושופטים יוצאי אתיופיה. לאחרונה יזמה העמותה את הכללתם במכרז ההעדפה המתקנת שפירסם משרד המשפטים**

משאר ילדי הגן; בנוסף לכך ייצגה העמותה את הורי התלמידות בפתח תקווה שהופרדו משאר התלמידות בבית הספר בגלל צבע עורן, ובימים אלה היא מייצגת את הסטודנטית שנהג אגד קרא לה "כושית". פרויקט "עולים במשפט ובצדק", שהוקם

"כשהתחלתי את לימודי המשפטים שלי הייתי בסך הכל תשע שנים בארץ", מספר מנכ"ל עמותת "טבקה" – משפט וצדק לעולי אתיופיה, עו"ד איציק דסה. "העברית לא הייתה שפת האם שלי והיתה זקוקה לשינוי פוצים, שלא לדבר על השפה המשפטית שדרשה עברית בשפה גבוהה, וזה היה מאוד קשה. לשמחתי, העובדה שהייתי הסטודנט הראשון יוצא אתיופיה שלמד משפטים עוררה התעניינות בתקשורת, ואחת הכתבות הגיעה לידי של עו"ד איל רוזובסקי, שהיה אז שותף במשרדו של חיים צדוק, והוא קיבל אותי להתמחות".

עו"ד רוזובסקי, כיום שותף בכיר במשרד צלרמאיר, פילוסוף ושותף, המשיך את החזון הזה לצידו של דסה, ומשמש כיום גם יו"ר עמותת טבקה. רוזובסקי מאמין כי "שילוב משפטנים יוצאי אתיופיה במשרדי עורכי דין מובילים, במוסדות פיננסיים, ברשויות השלטון ובבתי המשפט הוא צעד חשוב ביותר בקליטת בני העדה האתיופית בישראל ובמאבק נגד דעות קדומות וגזענות, ואני מודה לכל מי שנותן ידו ותורם את חלקו לכך". במשרד צלרמאיר פילוסוף דואגים לקלוט בכל מחזור מתמחה יוצא אתיופיה, והטובים מביניהם נשארים כעורכי דין במשרד.

19.2x23.55	32	28	עמוד	עורך הדין	20/09/2010	24256122-4
שפט וצדק לעולי אתיופיהטבקה-משפט לצדק ליוצאי אתיופיה - 28440						



מעבר לציונים. עו"ד איציק דסה ועו"ד איל רוזובסקי

**הידעת?  
"טבקה" פירושו  
"עושה צדק"  
באמהרית**

טבקה, מספרת היועצת המשפטית הראשית של בנק לאומי, עו"ד נעמי זנדהאוז. "במסגרת שיתוף הפעולה המצויין עם העמותה אנו מקבלים מתמחים יוצאי אתיופיה. משיתוף הפעולה הזה גם אנחנו נהנים וגם המתמחים זוכים. המתמחים שלנו לומדים דיני בנקאות באופן הישיר והקרוב ביותר, ואנחנו יוצאים נשכרים מעבודתם הטובה ומהעובדה שאנו שותפים לפרויקט אנושי וציוני". פרט לבנק לאומי, גם בנק דיסקונט למשכנתאות, משרד האפוטרופוס הכללי, היועץ המשפטי לכנסת, משרדי עורכי דין כמו יגאל ארנון, מיתר-ליקוורניק, זיסמן, אהרוני גיר ושות', ועוד רבים וטובים, קלטו בעבר וממשיכים לקלוט מתמחים יוצאי אתיופיה.

"אני בספק אם הייתי מתקבל להתמחות במשרד חיים צדוק לולא הקשר האישי שנוצר ביני לבין רוזובסקי", מבהיר דסה. "התקבלתי כי איל בחן לא רק את הישגיהם הלימודיים אלא גם נתונים אחרים. אני מקווה שגם משרדים גדולים נוספים, שאינם מכירים את בני הקהילה, יפתחו בפנינו את דלתותיהם, ויבחנו אפשרות לקבל מתמחים יוצאי אתיופיה שלא רק על סמך הישגיהם הלימודיים, אלא גם על רקע הנתונים האישיים המצוינים שלהם".

חלטנו שאנחנו מעוניינים לנסות ולסייע, מתוודה אברמוביץ, "היינו סקפטיים בקשר ליכולת של המתמחים האתיופים, בגלל הקשיים הענקיים שעומדים בפניהם. אך כאשר קיבלנו את הסטודנטית מזי טזו לטרום-התמחות, השתנתה דעתנו כליל. בהתחלה היו לה קצת קשיי קליטה, אבל אחרי שהתגברנו עליהם הוקסמנו ממנה, ובסופו של דבר החלטנו לקלוט אותה בתור עורכת דין במשרד".

**"גם אנחנו נהנים וגם המתמחים זוכים", אומרת היועצת המשפטית של בנק לאומי. "הם לומדים דיני בנקאות מקרוב ואנחנו יוצאים נשכרים מעבודתם הטובה ומפרויקט אנושי וציוני"**

בשנים האחרונות פונים לעמותת טבקה לא רק משרדים פרטיים אלא גם משרדים ממשלתיים ויועצים משפטיים, ומבקשים לקלוט סטודנטים יוצאי אתיופיה להתמחות אצלם. "מעריך הייעוץ המשפטי של בנק לאומי מקיים מספר שנים קשר עם עמותת

חינה, ומוצאים את עצמם במוסדות לימוד נחשבים פחות. דבר זה מקשה עליהם בבואם למצוא מקום התמחות שיכול בעתיד להזניק את הקריירה שלהם.

פרויקט "עולים במשפט ובצדק" מנסה לפתור חלק מהבעיות הללו. במטרה לשפר את יכולתם של הסטודנטים מציע הפרויקט סמינרים והכשרות לכתובה משפטית בעברית ובאנגלית, קורסים להיכרות עם מערכת המשפט ועוד. תורמים שונים מעניקים באמצעות העמותה מלגות בסך מאות אלפי שקלים בשנה לסטודנטים יוצאי אתיופיה המצטיינים במקצועות שונים, ולסטודנטים למשפטים.

מלבד יריד התעסוקה למשפטנים יוצאי אתיופיה (ראו מסגרת), קיים מסלול נוסף למעסיקים - מסלול הטרומ-התמחות - שבמסגרתו קולטים המשרדים סטודנט יוצאי אתיופיה בשנה השנייה ללימודיו. בעמותה מצמידים לסטודנט זה חונכים, המלווים אותו במהלך טרום ההתמחות.

"הכל התחיל מתוך רצון של המשרד שלנו לתרום, הן לחברה והן לקהילת יוצאי אתיופיה", מספר עו"ד מנחם אברמוביץ, שותף במשרד המבורגר, עברון ושות', האחד-איי לקליטת המתמחים במשרד. "כשה-



24256128-0	20/09/2010	עורך הדין	עמוד 29	1	11.57x10.54
עמותת טבקה טבקה משפט וצדק לעולי אתיופיה - 28440					

# בואו להשתתף ביריד התעסוקה



ראיון עבודה ביריד התעסוקה

זו השנה החמישית שלשכת עורכי הדין משתפת פעולה עם עמותת "טבקה - משפט וצדק לעולי אתיופיה", ומקיימת יריד תעסוקה מיוחד לסטודנטים יוצאי אתיופיה. עבור הסטודנטים נטים זוהי הזדמנות יוצאת דופן להיפגש עם בכירי המשפטנים בארץ, ועבור המשפטנים זוהי הזדמנות להתרשם באופן בלתי אמצעי מיכולותיהם האישיות של מועמדים להתמחות יוצאי אתיופיה, שלא תמיד באות לידי ביטוי בקורות החיים.

יריד התעסוקה למתמחים ולטרומתמחים יוצאי אתיופיה יתקיים ביום 4.11.10 בלשכת עורכי הדין (רחוב דניאל פריש 10 תל אביב) החל בשעה 15:00 ועד השעה 21:00.

**עורכי דין המעוניינים להשתתף ביריד מוזמנים לפנות לדובר עמותת "טבקה", עו"ד גור רוזן, במייל: gur@tebeka.org.il**

אנו מזמינים אתכם לקחת חלק חשוב בקידום קהילת יוצאי אתיופיה בישראל ובשילובה המוצלח בחברה הישראלית. בואו להתרשם מדור העתיד של המשפטנים יוצאי אתיופיה בארץ, ואנו בטוחים שתמצאו בקרבם מתמחה מוצלח/ת וראוי/ה למשרדכם.